



坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗

海南日报
2022年8月24日 星期三

值班主任：罗清锐 主编：欧英才
美编：杨千懿 检校：卫小林 蔡法

决战决胜疫情攻坚战·三亚

三亚分级分类严格落实管控措施 全力保障居民生活 防疫细心 服务暖心

■ 本报记者 徐慧玲 李梦楠 周月光

三亚在24个重点社区(村)严格落实“足不出户”的要求,全力把大门封住、小门管住;对其他社区持续强化网格化管理,严格落实高风险区“足不出户、上门服务”、中风险区“人不出区、错峰取物”等管控措施……连日来,三亚继续加强全市社区管理,分级分类严格落实管控措施。在此背景下,三亚不同风险区的群众生活如何保障?海南日报记者进行了实地调查。

吉阳区商品街社区：
你们足不出户 我们保障上门

商铺、居民楼、餐饮店的大门上贴着“居家隔离”字样的封条,一块块铁皮挡板加装在原本四通八达的街巷内,街道上“全副武装”的社区工作人员、志愿者奔走忙碌……这是海南日报记者8月23日在吉阳区商品街社区看到的场景。

“商品街社区共有5859户,总人数1.6万余人,社区共有13条巷、38个居民小区,社区出租房屋、流动人口、商铺多,管理难度大。”商品街社区党支部书记陈泰璋告诉记者,为推动疫情防控精细化精准化,整个商品街社区细分了7个网格,每个网格再根据实际情况划分若干个小网

格,均成立了“跑腿小分队”“核酸采样小分队”等队伍,在居民足不出户的情况下,实行“上门核酸采样”“上门配送生活物资”“上门收集生活垃圾”。

配合医护人员上门进行核酸采集、检查封条是否完好、为居家隔离群众配送生活物资……作为商品街第一网格的网格员,陈民平深感责任重大,“群众居家隔离,社区既要管控好,也要将人性化的服务贯穿始终。”

采访中,商品街社区居委会办公室里的红色宣传单引起了记者的注意。宣传单正面是物资配送联系表,为居民介绍可线上下单生活物资的几大渠道,背面的温馨提示则印上社区值班电话、买药电话等联系方式。“社区给每户居民都派发了宣传单,每个网格的宣传单内容都不一样,看,这是我的联系方式。”陈民平指着第一网格宣传单说。

“三亚交投集团作为商品街社区的包点市直单位,近日组建了14人的堡垒攻坚行动突击队,针对社区薄弱环节、结合防疫重点工作,制作并每日更新社区疫情分布卫星图,有效分析重点区域,助力疫情防控。同时,在发现确诊患者后,立即逐巷逐楼扩大密接排查范围,并对接协调方舱医院、隔离点、车辆等,做到‘应转尽转、应隔尽隔,日清日结’,从源头阻断疫情传播风

险。”三亚交投集团有关负责人介绍。

当天13时30分,海南日报记者结束采访,从商品街社区居委会大楼走向三亚河东路,沿途通过四道卡点,“巡逻小分队”队员骑着警用摩托车、电动车穿梭在社区多条街道内,车上的喇叭不断循环播放劝导群众居家隔离的话语,“请居家隔离,禁止外出”。

天涯区槟榔村：

降级不降责 防疫不松懈

“我们现在降为中风险区了,但大家仍要做好管控,不聚集、不扎堆,争取三天核酸结果阴性,胜利曙光就在眼前,加油。”8月23日上午6时9分,天涯区槟榔村党委书记、村委会主任黎献在村干部微信群中发布消息,当天零时,槟榔村由高风险区降为中风险区,高兴之余,该村也依据相关规定及自身情况适当对疫情防控措施进行调整。

扫描信息、拭子采样、留存样本……上午7时许,槟榔村的核酸采样工作有序开展。槟榔村下辖15个村民小组,人口近万名,居住较分散,如何做好采样工作?

黎献介绍,目前他们探索分类实施高质量核酸筛查,对重点区域、重点人群采取“单人单管”上门采样;对村内的工地实行闭环管理,把核酸采样点位设置在工地上,严格把好防疫“第一关”。

严控人员流动;对多日未出现阳性病例的区域,就近就便设置固定采样点,组织居民分时分区、固定路线,同时安排志愿者督促村民戴好口罩、保持距离,采样结束后立即归家,防止交叉感染。

“民以食为天,村民的物资保障也是我们的重点工作。”黎献透露,槟榔村成立物资保供小组,村民在网上下单,物资到达村口后,小组成员会对其进行消杀,并配送至指定区域,村民通过无接触的方式领取网购的物品。“对一些大病、急病需要就医的村民,我们会做好调查并出具证明,由专门的车辆运送至医院进行治疗。”

“除了做好村里的防疫工作,我们还要严守出入口。”当天,村委会工作人员苏海亮和队友们在卡口执勤,该村近20个出入口目前只保留3个,同时安排公安干警、执法人员、志愿者等人员24小时值班,严格把好防疫“第一关”。

崖州区梅西村：
一手抓防疫 一手抓复工

崖州区梅西村与乐东黎族自治县龙栖湾交界,有居民995人。本轮疫情发生以来,开展19轮区域核酸检测,先后发现阳性病例2人,其余皆为阴性。8月10日定为高风险区,8月17日降为中风险区,8月

20日降为低风险区。

8月23日上午,记者驱车前往梅西村。村口有5名值守人员:3名村干部、1名执法人员、1名消杀员,“例行检查点”与“党员先锋岗”两块红牌子并排立着。

听说有记者采访,现场值守的梅西村党总支纪检委员韦遵言根据有关防控政策,查验健康码和通行证,让消杀员对记者进行全身消杀才放行。

据了解,为加强疫情防控,梅西村发挥党员先锋岗作用,设立防控消毒、健康观察、信息联络、安全保卫、病例转运、人文关怀等7个小组,将全村划分5个网格,以网格为单位实施“挂图作战”。同时,提供“暖心”服务,建立村民连心群,倾听民声,回应关切,如日常用药协调梅山卫生院开药并送到村民家中,如给下地干农活的村民开通行证明等。

“疫情风险等级连续下调,但我们防控措施没有松懈,反而更细化更严格。”韦遵言说,对进出参加核酸采样人员严查严控,发挥群防群控、联防联控作用,不留死角、不漏一人;细化严管居家隔离人员场所,及时开展终末消毒,及时清理生活垃圾,建立隔离人员健康监测台账。“地毯式”巡查,严格落实一天三巡工作机制,晚上协同派出所、执法局对辖区内所有路段进行巡查。

(本报三亚8月23日电)

三亚第一酒店方舱医院关舱



回家

8月23日,在三亚市第一酒店方舱医院,最后一批新冠肺炎感染者治愈出院。

本报三亚8月23日电 (记者李艳玲)“我们关舱啦。”8月23日下午,湖北十堰市援琼医疗队兴奋宣布,三亚第一酒店方舱医院关舱。据悉,这也是省内第一家关舱的酒店方舱医院。

据悉,该方舱医院收治以轻型和无症



关舱

8月23日,在三亚市第一酒店方舱医院,医护人员举行关舱仪式。

本报图片均由本报记者 武威 摄

状感染者为主,重点关注的患者群体为老人、儿童、孕妇和有基础性疾病患者。累计有676名新冠肺炎患者,经过综合诊治,符合出院标准,陆续出院。

8月10日,湖北十堰援琼医疗队接管第一酒店方舱医院,根据酒店方舱情况迅

速进入工作状态,完善组织机构,明确部门分工,建立分工负责制度和工作流程,全面开展方舱医院医疗救治工作。

“我们成立了第一酒店方舱医院中医防治工作小组,明确中医治疗的特色优势,确保方舱隔离人员中药‘应服尽服’‘愿服尽

服’,做到中医康复治疗‘应用尽用’‘愿用尽用’。组建集中医、康复、医疗与护理的队伍,针对患者病情症状进行辨证施治。除此以外,治疗和康复手段也选用针灸、按摩、八段锦等中医特色疗法。”湖北省援海南核酸采集和方舱医疗队总领队赵宏发说。

据了解,相比普通方舱医院,酒店方舱医院有许多优势,比如所有房间都是单独的,既能保护病人隐私,又能保证公共区域低病毒载量,在较好的通风条件和足够宽敞的公共活动区域,病人康复效果更好,医护人员工作环境安全度也更高。

一线调查

■ 本报记者 李梦楠 李艳玲 徐慧玲

社区虽小,却连着千家万户。三亚本轮疫情发生以来,部分社区被划为高风险区,实行封控措施,期间人员“足不出户”、工作人员“上门服务”。如何做好管控期间的物资保供、就医保障、生活垃圾转运?怎样尽最大可能减少防控对居民、特殊群体的生活影响?海南日报记者进行了走访调查。

送上门

打通物资配送“最后100米”

查看通行证、出入证、健康码,消毒,登记……8月23日11时许,在天涯区群众街社区,商超、线上购物平台的配送员陆续抵达,经过严格检查,完成了高风险区居民物资配送上门工作的“第一棒”。

此时,在群众街社区物资集中分拣中心,社区物资保供组成员陈荣宝和同事又开始了新一轮的忙碌:卸货、消毒、分拣、登记、配送……

群众街社区地处三亚老城区,这里人口密集、商业业态丰富,做好物资保供工作并非易事。

三亚市供销合作社副主任、群众街社区物资保供组主要负责人钟乙强介绍,该

疫情之下,三亚高风险社区如何运转? “你”不出户 “我”勤上门

社区针对不同群体建立了物资统一配送到户的保障机制,物资保供组成员有43人,并针对封控楼和非封控楼细分成立了两支配送队伍,全力保障物资配送到户。

“社区工作人员挨家挨户上门宣传物资保供渠道,通过网格员发放群众街社区物资采购、就医购药告知书8000多份,居民了解适用于社区内的购物平台后,可自行在线上下单。”钟乙强说,在特殊人群保供方面,物资保供综合组通过电话跟踪、入户调查等方式,及时建立起“点对点”服务台账,并协调相关商超、供货企业解决特殊群体的所急所需。

当天12时30分许,按照配送地址完成分拣工作后,陈荣宝和同事把一袋袋蔬菜包搬上电瓶车,做好防护措施后,穿梭在社区内的大街小巷,接力完成物资配送的最后“赛道”冲刺。

13时许,家住群众街社区敬群巷9号的市民余家银收到志愿者送货上门的物资,“五花肉、大米,这个套餐不到50元,很实惠。”对于地处三亚城乡接合部,总人口达2.8万人的吉阳区荔枝沟社区,在落实严格管控措施的同时,探索以网格化管理为依托,精细化配送生活物资。

“社区按区域划分了4个网格,每个社区均成立了‘物资保供小分队’,每支队伍根据实际配备熟悉社区情况的社区工作人员,精准对接到每条街道、每户居民,全力

以赴保障居民物资配送顺畅。”荔枝沟社区党支部书记、居委会主任吉大成说。

运出去 专人上门清运处理垃圾

8月23日6时许,在榆港社区楼栋里,来自海南省检察院的志愿者陈礼斌穿着防护服、戴着口罩、手套和防护面具,拿着大号的垃圾袋,化身为一名“清道夫”挨家挨户地收走居民们的生活垃圾。

这是一个老旧小区,楼里没有电梯,每栋有8层,每层有4户居民。陈礼斌先爬到8层,从上往下,一层接着一层收集垃圾。收好一栋楼的垃圾,全身被汗水浸透,平时保持运动的他感觉也有点吃不消。

疫情期间,如何妥善处理居民生活所产生的垃圾,是基层疫情防控工作中重要的一环。记者在采访中了解到,三亚通常采取志愿者或社区工作人员逐户上门将居民提前放置在门口的生活垃圾清走的方式处理。

陈礼斌介绍,他们首先会对袋装垃圾进行消杀,将其封闭放入黄色的医疗废弃物袋内,再对垃圾袋内进行二次消杀,并对周边的环境进行消杀,每收一袋垃圾重复一次上述动作,挨家挨户收集全部的垃圾后,转运到小区指定的地方,再次对垃圾进行消杀,等待专人专车清运到垃圾处理厂。

据了解,高风险区内产生的垃圾按照医疗废弃物的技术要求进行收集、运输、处

置,严禁与一般生活垃圾混收、混存、混装、混运,对人员防护、作业流程、转运交接、环境消杀等每一个环节都有着严格的要求。

“出发前,我们都会相互检查防护服、口罩、面罩、手套等装备是否穿戴规范,消杀用品是否配齐,一切准备就绪才出发。”陈礼斌深知清运专项垃圾的风险,每天的工作内容看似都在重复,但丝毫不敢松懈,始终紧绷安全弦。

地面消杀同样是重点工作。按照流程,收集后的涉疫医疗垃圾集中存放在指定区域,工作人员还要对地面、箱体等关键区域进行消杀。这些工作完成后,专门的清运车每天将涉疫医疗垃圾从封控小区拉出,运至指定处理厂处理。

据统计,8月1日至18日,三亚全市涉疫垃圾清运620.32吨,平均每天无害化处理约34.46吨,最多一天处理量达65.18吨。三亚涉疫垃圾处置能力为每天142.5吨,基本能做到“日产日清”“即到即烧”。

据了解,8月1日至18日,三亚全市涉疫垃圾清运620.32吨,平均每天无害化处理约34.46吨,最多一天处理量达65.18吨。三亚涉疫垃圾处置能力为每天142.5吨,基本能做到“日产日清”“即到即烧”。

在弱势群体中,还有一个特殊的困难群体,需要格外关心、格外关注,那就是残疾人。因为失明、失聪、瘫痪等原因,他们的生活往往不能自理,更需要有人管。“目前我们社区这类人群有近50人。”三亚商品街社区残联专干谢明珠说,他们一直很关心这类人群的生活,组建了专门的监护人微信群,定期询问他们的诉求。“诉求比较多的是就医和买药,药品我们会定点医院帮他们买好送上门,需要就医我们会帮忙填表预约,尽力保障他们的正常生活。”

到了老人的家门口。

疫情防控期间,孤寡老人、特困户、孤儿等弱势群体所面临的处境更为棘手,如何打通其中的堵点难点,解决好特殊人群的服务保障工作显得尤为重要。为此,三亚部分社区探索通过建立台账、成立小组、安排专人对接等方式,为特殊人群排忧解难。

为了更好地了解特殊人群需求,群众街社区成立了由网格员、志愿者组成的社会服务组,组员在开展“一日三巡”时主动上门问询,排查摸清社区内特殊人群的底数,并对其相关情况登记造册,建立重点人群服务需求台账,做到底数清晰、不落一户、不漏一人。

“有了这张表格,我们就可以进行电话跟踪,建立‘点对点’的服务。”陈露昕说,接收到居民的需求后,他们会及时整理相关信息,并将其中分类上报至专门的小组。

陈露昕介绍,如果这类人群需要物资,他们会联系社区物资保障组,上报所需物资种类及数量,物资到达后,由网格员到指定地点领取并进行消杀,随后送货上门;如果缺少药品或需紧急就医,他们第一时间将信息上报至医疗救助组,协调安排专车转运至定点医院。

在弱势群体中,还有一个特殊的困难群体,需要格外关心、格外关注,那就是残疾人。因为失明、失聪、瘫痪等原因,他们的生活往往不能自理,更需要有人管。

“目前我们社区这类人群有近50人。”三亚商品街社区残联专干谢明珠说,他们一直很关心这类人群的生活,组建了专门的监护人微信群,定期询问他们的诉求。“诉求比较多的是就医和买药,药品我们会定点医院帮他们买好送上门,需要就医我们会帮忙填表预约,尽力保障他们的正常生活。”

(本报三亚8月23日电)